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Хат ні га да ва нец мін ча ні на 
Дзміт рыя Мі хай лю ка 
ак ты ві зу ец ца ноч чу, 
есць чай ную лыж ку 
дзі ця ча га пю рэ раз на два 
дні і поў зае па сце нах 
тэ ра ры у ма. Хут ка год, 
як у хлоп ца з'я віў ся 
эк за тыч ны ся бар 
з фран цуз ска га вост ра ва, 
што не да лё ка ад Аў стра ліі. 
Рас ні час ты ба на на ед — 
яшчар ка даў жы нёй ка ля 
20 сан ты мет раў, якая 
ў хат ніх умо вах жы ве 
да 18 га доў.

— Даў но ха цеў за вес ці ней кую 
эк за тыч ную жы вё лу, але не мог 
ад ва жыц ца, бо ба яў ся скла да на га 
до гля ду. Мар він з па да рун ка пе ра-
тва рыў ся ў да маш ня га ўлю бён ца, 
які без праб лем ідзе на ру кі і на ват 
есць з да ло няў. Я пры звы ча іў ся на-
ват угад ваць яго эмо цыі па вы ра зу 
ва чэй, — смя ец ца хло пец.

Тым не менш гэ ты від ге ко наў не 
са мы та ва рыс кі. А Мар він да та го ж 
пе ра бор лі вы ў ежы. Ця пер ён ве ге-
та ры я нец, та му што на ад рэз ад мо віў ся 
ад на ся ко мых. У Дзміт рыя праз гэ та тры 
ме ся цы свой скі мі жы вё ла мі бы лі та ра ка-
ны, пер ша па чат ко ва куп ле ныя як ежа.

— Спа чат ку ён з за да валь нен нем 
хрум каў і іх, і цвыр ку ноў, якія, да рэ чы, 
больш мяк кія, — па тлу ма чыў Дзміт-
рый. — Я іх куп ляў з пры ват ных рук — 
лю дзі раз вод зяць на ся ко мых у ква тэ-
рах. Рэ заў на ка ва лач кі са да ві ну — ён 
ад мо віў ся. Ця пер есць толь кі пю рэ — я 
аб мак ваю па лец, а Мар він зліз вае. Ка лі 
ня ма на строю, то гэ ты пра цэс мо жа за-
няць і паў га дзі ны, бо ён яшчэ па бе гаць 
ады хо дзіц ца. Спра ба ваў пас ля ста віць 
пю рэ яму ў тэ ра ры ум у спо дач ку, ад нак 
ад на му яму ес ці ўжо не па да ба ец ца. Да 
та го ж ён увесь вы пэцк ва ец ца і по тым 
дрэн на чап ля ец ца за шкло. Ва ду стаў-
лю ў па іл ку, ад нак ён лю біць зліз ваць 
віль гаць з ліс ця і сце нак тэ ра ры у ма. 
Двой чы на дзень я апырс кваю яго 
жыл лё знут ры, каб пад трым лі ваць 
не аб ход ную віль гот насць.

Гля джу, як ге кон бяз бо яз на па-
да рож ні чае па ру ках і пля чах гас па-
да ра і чап ля ец ца хвас том, каб пад-
тры маць раў на ва гу. За гэ ты хвост, 
да рэ чы, Дзміт рый вель мі пе ра жы-
вае, бо пры не бяс пе цы або моц ным 

уз ру шэн ні Мар він мо жа ад кі нуць яго. 
Ад нак на зад ён, як у звы чай най яшчар кі, 
не вы рас це. Хоць у пры ро дзе ба на на е-
ды час цей за ўсё як раз без хвас та, бо 
жыц цё на во лі на кож ным кро ку пры му-
шае на пруж вац ца.

Рас ні час тым гэ та га ге ко на на зва лі 
не здар ма — над ва чы ма без па ве каў у 
ба на на е да ёсць ску рыс тыя «вей кі», якія 
вы гля да юць вель мі да лі кат на. Ды і язык 
яго зу сім не раз двое ны, як ду ма юць не-
ка то рыя. Ха ця це ла Мар ві на цал кам ску-
рыс тае, і ў не ка то рых част ках вы гля дае 
на ват як лус ка вае, на воб ма цак ён ні-
бы та ак са мі та вы. Са ма пе ра ка на ла ся, 
бо не вы тры ма ла і пра цяг ну ла да яго 
да лонь, на якую ён пе ра браў ся з гас па-
дар скай ру кі.

— Пер шы час Мар він спра ба ваў ку-
сац ца. Не ба лю ча, быц цам пры шчэп ку 
на па лец на ча піць. Ця пер не ба іц ца, а 
ка лі ве дае, што я іду яго кар міць, дык 
на ват па піск вае, хоць ба на на е ды па 
пры ро дзе маў чу ны. Я ма гу зай мац ца 
чым-не будзь по бач з тэ ра ры у мам, а ён 
бу дзе са чыць, ка лі яму ці ка ва. А ка лі не 
за да во ле ны, то мо жа кі дац ца на шкло.

Тэ ры то рыя амаль двух га до ва га Мар-
ві на — тэ ра ры ум аб' ёмам ка ля 200 літ-
раў. Хат ка — ка ко са вы арэх. За мест 
пры род ных лі ян — хат няя рас лі на сцын-

дап сус, каб бы ло дзе па бе гаць. Ба-
на на ед цу доў на поў зае па вер ты-
каль ных па верх нях і лю біць ві сець 
уніз га ла вой. На ват за снуць мо жа 
ў та кім ста но ві шчы. Праў да, та ды 
зва ліц ца. Ці ка ва, што спіць ге кон 
з рас плю шча ны мі ва чы ма. Зда га-
дац ца пра гэ та мож на, ка лі ба чыш, 
што зрэн кі ста но вяц ца та ню сень кай 
рыс кай.

— Звы чай на ён спіць на лям пе 
дзён на га асвят лен ня — там цяп-
лей, — ка жа гас па дар. — Кам форт-
ная тэм пе ра ту ра для яго ноч чу — 
21-22 гра ду сы. Удзень — 23-25. Пры 
тэм пе ра ту ры, вы шэй шай за 27, у яго 
мо жа па чац ца абяз вод жван не ар-
га ніз ма. Хоць ба на на ед як нач ная 
жы вё лі на не лю біць яр кае свят ло, 
ра ні цай зі мою або ка лі па хмур на 
ўклю чаю яму да дат ко вае свят ло, 
інакш не ля жа спаць. Бу дзе ду маць, 

што яшчэ ноч на два рэ. А ўво гу ле пад-
свет ку ў тэ ра ры у ме ўклю чаю на ўвесь 
дзень.

Пра чы на ец ца Мар він а 8-й ве ча ра і 
ўсю ноч не спіць: ша ма ціць па ці ху, бе гае 
па сцен ках тэ ра ры у ма. Ка лі ў доб рым 
на строі — ска ча. Вось гэ та ўжо чу ваць 
доб ра, ня гле дзя чы на ма лень кія па ме-
ры ге ко на, бо ён вель мі хут ка но сіц ца. 
Спаць Мар він кла дзец ца ў 7 ра ні цы.

Раз на ты дзень хло пец пры бі рае «хат-
ку» га да ван ца, а кож ныя 1-1,5 ме ся цы 
ро біць ге не раль ную пры бор ку. Вы мае і 
апа рвае кі пе нем усе пры ста са ван ні ўнут-
ры тэ ра ры у ма, каб зні шчыць бак тэ рыі. 
Зра зу ме ла, акра мя жы вых рас лін. Кож-
ная та кая пры бор ка для Мар ві на стрэс, 
бо ў гэ ты час ён ся дзіць у сло і ку.

Дзміт рый на ват лі няць сяб ру да па-
ма гае. Ма ла дыя ба на на е ды мя ня юць 
ску ру раз на два тыд ні. Та кія, як Мар-
він, — кож ныя 18-25 дзён.

— Ску ру ён звы чай на з'я дае, а ка лі 
ля ну ец ца, яе збі раю я. У ка лек цыі ўжо 
ёсць амаль цэ лыя га ла ва і хвост. Са чу, 
каб ён па зба віў ся ад усёй ста рой ску ры, 
асаб лі ва на паль цах, ва чах і «вей ках». 
Ка лі яна вы сах не на гэ тых участ ках, то 
за гру бее, што не бяс печ на: маг чы мы 
не кроз тка нак і стра та па шко джа най 
част кі це ла. Ча сам я сам аб дзі раю ску-

ру, ка лі ба чу, што ка ва ла чак ні як не 
сы хо дзіць.

У ква тэ ры, акра мя Мар ві на, жы-
вуць два ка ты і са ба ка, а ў пла нах 
Дзміт рыя — пры дбан не крум ка ча, 
пры ру чыць яко га мож на не горш за 
ка та.

Іры на СІ ДА РОК. Фо та аў та ра
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«Не бу ду ес ці! Не бу ду!» — з гор кі мі слязь мі на ва чах кры ча-
ла Ален ка. «Ідзі па еш, ідзі», — лас ка ва ўга вор ва ла яе ба бу ля. 
Лен ка пла ка ла на ўзрыд. «Ну хоць па каш туй, як смач на... Вось 
дур ні ца...» На ган ку ста я лі ба бу ля з баць кам. Ма ці, пры ўзняў-
шы ся, вы гляд ва ла з ага ро да, дзе штось ці па ло ла: «Рас пес ці лі 
вы яе, Да р'я Яў се еў на, ох рас пес ці лі! Кож ны раз кап ры зіць 
пе рад ядой!»

Ален ку са праў ды заў сё ды з цяж кас цю пры му ша лі ес ці. І не 
та му, што яна кап ры зі ла, а прос та та му, што ёй не ха це ла ся, 
як гэ та час та бы вае ў дзя цін стве. Ма лень кая, вёрт кая, яна 
ла зі ла па пла тах і да хах з веч на раз бі ты мі ка лен ка мі і лок ця-
мі. За ва да тар ка ў лю бой гуль ні і пе ра мож ца, яна на роў ных 
бі ла ся з хлап чу ка мі, чым вы клі ка ла вя лі кае не за да валь нен не з 
іх бо ку. І ге рой у асо бе за хоп ле ных дзяў ча так, за якіх заў сё ды 
за сту па ла ся. Яна маг ла га дзі на мі на сіц ца па ву лі цах, гу ля ю чы 
ў «ка за коў-раз бой ні каў», ла зіць па дрэ вах і ка пац ца ў са дзе. 
Але ка лі спра ва па ды хо дзі ла да абе ду, гэ та бы ло для Ален кі 
са праўд най тра ге ды яй: то ёй не па да ба ла ся цы бу ля ў су пе, 
то ў кат ле тах жыл кі. Да хо дзі ла на ват да та го, што яе ва дзі лі 
ў га рад скую ста ло вую, што за трам вай най лі ні яй. Та му што, 
зай шоў шы ту ды ад ной чы з ба бу ляй, яна без ад моў на з'е ла 
іх мяс ныя вы ра бы, сак рэт якіх ха ваў ся ў тым, што ў іх бы ло 
больш хле ба, чым мя са.

На огул Ален ка бы ла з «ад пе тых», як па га вор ва лі пра яе 
су се дзі. Не бы ло дня, каб яна ча го-не будзь не вы кід ва ла ці не 
вы тва ра ла... Але вось ад ной чы ў до ме з'я ві ла ся жыў насць — 
тру сы... Тру соў тры маў амаль увесь га рад скі «пры ват ны 
сек тар». І толь кі, ма быць, у Ален чынай ба бу лі іх не бы ло. У 
до ме зда рыў ся цэ лы «дзяр жаў ны пе ра ва рот». Бо га лоў най 
«за гад чы цай» тру соў ста ла яна са ма! «Зай чы кі! Зай чы кі! — 
кры ча ла Лен ка. — У мя не ця пер ёсць зай чы кі!» Фан та зіі ад 
пры баў лен ня ў гас па дар цы гэ тых пух на тых ка мяч коў у Лен кі 
пры бы ло... Якія толь кі гуль ні ні пры дум ля лі ся з імі! Рас пі ха ныя 
ва ўсе маг чы мыя і не маг чы мыя па та ем ныя кі шэ ні фар ту ха і 
не пры кмет на вы не се ныя мі ма «піль на га во ка» ба бу лі з два ра, 
«зай чы кі» пе ра тва ра лі ся ў фо ку сы, з рап тоў ным з'яў лен нем 
на ват з-за ву ха... Якія толь кі ро лі ім ні пра па ноў ва лі ся: бы лі 
яны і дзець мі ў сад ку пад на гля дам стро гай ня не чкі, і па куп-
ні ка мі ага род ні ны ў кра ме... І ка ро ва мі на лу зе... Ну і, вя до ма, 
дрэ сі ра ва ны мі тыг ра мі ў цыр ку, якім трэ ба бы ло га ла ву па-
клас ці ў па шчу...

Тру соў «за гуль ва лі» так, што яны з цяж кас цю ўжо пе ра соў-
ва лі ся. І Лен ка, ба ю чы ся атры маць чо су ад ба бу лі, ці хень ка 
вяр та ла іх у клет ку і на ват спя ва ла ім ка лы хан ку, свя та ве ра чы, 
што ад гэ та га яны хут чэй за снуць і ад пач нуць да заўт раш ня га 
дня... Ка лі ж тру сы за хва рэ лі, Лен ка вы ходж ва ла іх, як ма-
лень кіх дзя цей, і на ват кар мі ла з пі пет кі. Дзяў чын ка не спа ла 
но чы і, як са праўд ная мед сяст ра, уклад ва ю чы іх тай на по бач 
з са бой у скры нач ку, піль на са чы ла за «зай чы ка мі» на па сту. І 
ні хто не за дум ваў ся, на вош та іх га да ва лі, на вош та рва лі тра ву 
і чыс ці лі клет кі...

«Не бу ду ес ці!.. Я не бу ду ес ці зай чы ка! — на ўзрыд хлі па ла 
Лен ка. — Ён мне быў ся бар, а вы яго...» Яна па вяр ну ла ся і, 
пад хоп ле ная но вай хва ляй слёз і ня ўцеш на га дзі ця ча га го ра, 
стра лой вы ле це ла з брам кі, і, аба бег шы дом з дру го га бо ку, 
пад цяг нуў шы ся на плот, за лез ла на са мы ка нёк свай го да ху. 
Яна доў га там пла ка ла, да вя ра ю чы сваю крыў ду толь кі вет ру, 
які ці ха аб ды маў яе і спра ба ваў вы су шыць та кія чыс тыя яшчэ 
слё зы... На ган ку, дзе яна толь кі што ста я ла, на сту пі ла ня ём кая 
паў за. Імк ну чы ся не гля дзець ад но на ад на го, да рос лыя ра зы-
шлі ся. Ні хто не спра ба ваў больш пры му сіць Лен ку абе даць. 
Ні хто, як звы чай на, не па гра жаў па пру гай, і на ват кла пат лі вая 
ба бу ля не зга ня ла Ален ку з да ху, тра су чы ў па вет ры віл ка мі... 
На рэш це Ален ка за ціх ла. Сціх і двор, веч на мі тус лі вы. Маў чаў 
асі ра це лы сад з Ален чы ны мі квет ка мі.

Ален ка спя ва ла. Ха лод ны круг ад чаю па во лі рас та ваў і ад-
сту паў. Ален ка спя ва ла пра не аб сяж ныя мо ры і воль ны ве цер, 
які ля ціць ку ды за хо ча, ні ў ко га не пы та ю чы ся. Які сам мо жа 
вы бі раць са бе сяб роў. Які мо жа жыць на да ху і на вы со кіх ска-
лах і які толь кі адзін у све це ра зу мее яе сум. І пра тыя да лё кія 
кра і ны, ку ды аба вяз ко ва па ня се яе ве цер, дзе ўсе доб рыя 
і ні хто не крыў дзіць ад но ад на го. Дзе жыц цё — бяс кон цае і 
поў нае ра дас цяў, лю бо ві і сон ца.

На рэш це, яна спус ці ла ся з да ху. Улез ла праз акно ў дом і, 
ра за слаў шы свой ма лень кі ло жак, за сну ла, скру ціў шы ся аба-
ран кам. Ма лень кая і ра ні мая, як зай чык...

Больш у до ме ба бу лі тру соў ні ко лі не тры ма лі.

Ла ры са КА РА СІ НА
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Ла пы, ву шы, хвостЛа пы, ву шы, хвост  ��

БА НА НА ЕД МАР ВІН — 
ЯШЧАР КА З ХА РАК ТА РАМ

Дзяў чы на па да ры ла на дзень на ра джэн ня хлоп цу 
эк за тыч ную жы вё лу

За хвост Дзміт рый вель мі 
пе ра жы вае, бо пры не бяс пе цы 
або моц ным уз ру шэн ні Мар він 
мо жа ад кі нуць яго. Ад нак на зад 
ён, як у звы чай най яшчар кі, 
не вы рас це. 

Ма ла дыя ба на на е ды 
мя ня юць ску ру раз на два 
тыд ні. Та кія, як Мар він, — 
кож ныя 18-25 дзён.

Мар він мя няе афар боў ку ў за леж нас ці 
ад свят ла і на строю. Звы чай на яго ко лер 
на спі не і га ла ве ка рыч ня ва ты, ас тат няя 

част ка — аліў ка вая. Пад пра мы мі со неч ны мі 
пра мя ня мі ску ра мо жа «вы га раць» — на ёй 

з'я вяц ца амаль бе лыя пля мі ны. Ад нак ко лер 
хут ка вяр та ец ца. Удзень мо жа стаць і чор ным 

(ка лі сон ца не све ціць прос та на яго).

Ба бу ля, па чы тай!Ба бу ля, па чы тай!  ��

ЗАЙ ЧЫК

У знак доб ра га на строю 
ге кон усміх нуў ся 
і па ка заў язык.

Мар він у па да рож жы па ру ках гас па да ра 
Дзміт рыя Мі хай лю ка.


